# 强青训 重执行 不折腾——卡塔尔世界杯启示录

随着梅西获得个人职业生涯首座世界杯冠军奖杯,阿根廷队第三次加冕,卡塔尔世界杯落下大幕。

法国队虽未能卫冕,但凭借近年来在青训上的持续发力,法国足球未来多年或将在各级大赛中持续闪耀。在个人的世界杯告别战中,"魔笛"莫德里奇率领克罗地亚队获得追平队史第二好成绩的季军。

亚足联三支球队闯入16强,创造历史。摩洛哥队获得 第四名,创造非洲足球历史。东道主卡塔尔虽然球队战绩不 佳,但通过举办世界杯促进了社会各个层面对足球的重视, 向世界展示了它的传统文化和经济实力,也让世界进一步 了解中东地区。

虽然再次缺席世界杯,中国足球对于再次闯入世界杯决赛圈仍应抱定信心。中国足球应充分研究和借鉴卡塔尔世界杯带来的启示,遵循足球本质规律,把握最前沿的"技战术风向标",以联赛为基石,以青训为抓手,为再次打入世界杯、取得可持续发展夯实基础、创造契机。

#### 亚、非足球创造历史

本届世界杯有日本、韩国和澳大利亚3支亚足联球队晋级16强,创造历史。其中日本队点球大战不敌克罗地亚,距离闯入八强、改写历史仅一步之遥。日本队连续参加七届世界杯,连续两届闯入16强,稳定性持续增强。日本足球的百年规划和坚定执行应当为我们学习借鉴。

在总结本次世界杯经验和教训时,日媒提出要"更重视个人"。《日本经济新闻》援引日本队主帅森保一在日本队世界杯大名单揭晓前的话说:"团队(协调能力)与个人(能力),如果二选一,我可能会选择个人。"他的解释是,团队能力是被日本各领域强调的优势,但个人能力对于已上到一定台阶的团队而言,对于国家队这样非常设性质的球队而言,更不可或缺

森保一在世界杯征程结束后说,大家回到俱乐部脚踏实地,努力提高自身,是强大日本队的最好方法——他继续强调了提高球员个人能力。

在连续两届世界杯无缘淘汰赛后,韩国队此番晋级16 强实属难得,晋级过程中还凭借定位球战术战胜了葡萄牙 队,这是其多年来对于球员留洋的支持得到的回报。

澳大利亚队时隔 16 年再进 16 强,原因之一是本土主帅阿诺德获得包括澳足协在内的多方支持,本土联赛涌现出的优秀队员支撑起了国家队。

其他三支亚足联球队均止步小组赛,但也有高光之处, 比如沙特队顽强拼搏、以弱克强,战胜了阿根廷队。

五支非洲球队中,摩洛哥队冲进四强,这是非洲球队自 1934年首次参加世界杯以来写下的最华丽一笔。兼具非洲 体魄和欧洲素养是摩洛哥队的制胜法宝。

# 中国足球获得哪些启示

# ——青训,还是青训!

在缺少本泽马、坎特、博格巴等多名主力球员的情况下,法国队打破卫冕冠军"魔咒",一路闯进决赛,人才厚度可见一斑。这在一定程度上得益于其职业联赛对青训的重视,以及给予年轻球员足够的空间。

受限于整体经济实力,法甲除了巴黎圣日耳曼外,其他俱乐部很少能在转会市场上一掷千金,更多是进行内部检查

体育数据网站 OPTA 在 2020-2021 赛季结束前做过一个 21 岁以下球员的联赛出场时间统计:截至 2021 年 4 月,当赛季法甲 21 岁以下球员共获得 62046 分钟出场时



▲ 12月18日,阿根廷队球员在颁奖仪式上庆祝夺冠。 新华社记者李明:

间,高居五大联赛榜首,比排名第二的德甲高出40%。

本届世界杯法国队几乎所有球员都出自其国内青训体系, 坎特、博格巴的受伤让法国队中场实力受损, 但22岁的琼阿梅尼、23岁的福法纳让人眼前一亮, 前者出身于波尔多青训体系, 后者出道于一家第三级别联赛俱乐部。

在青训水平保持一定水准的情况下,本土职业联赛给年轻球员的空间和机会,一定程度上会反哺国家队。

卡塔尔队虽然本届世界杯战绩不佳,但近年来取得的 亚洲杯冠军等成绩有目共睹,由国家重金打造的阿斯拜尔 体育学院是其崛起的原因之一。

该学院建于2003年,拥有世界顶级训练设施。依靠发达的球探网络,学院在全球范围内归化"潜力股",辅之以科学训练手段、完备梯队体系、复合教练团队。本届世界杯卡塔尔队有18人出自该学院。

摩洛哥的穆罕默德六世足球学院同样设施一流,目的 是让其优秀足球人才接受最好的训练。在世界杯上表现出 色的恩内斯里、奥纳西等都出自该学院。

摩洛哥秉持"不漏掉每一个有天赋的孩子"的青训理念,在国家足球学院基础上配套标准统一、规模较小的地方足球学院,将全国划分为12个区域来发展足球,并监管各区域发展。通过专业球探发现有天赋的孩子,帮助他们加入地方足球学院。

为确保不漏掉有天赋的孩子,摩洛哥足协与摩教育部合作,确保各学校支持愿意踢球的孩子能一直踢下去,并为他们提供适合各教育阶段的平衡足球和学习的时间表。

中国虽然也有"国"字头的足球学院,但相对聚焦学术领域,且资源有限。如能建立国家级足球青训学院,配套优质资源,或将利于国学导球队形成一脉相承的技战术风格。

# ——重执行,不折腾

今年日本足协发布了国家足球战略白皮书《日本之路》,调整细化足球发展战略。日本足协的远景目标是2050年再次举办世界杯并夺冠,足球人口达到1000万;同时辅

之以多个短期、中期规划。

结合 20 世纪 90 年代提出的《日本足球百年计划》来看,其目标多数得以实现或接近实现,几代日本足球人按既定规划扎实推进,日本足球持续进步。

促进国民身心健康、打造幸福足球国度被摆在日本足协战略规划的重要位置,这种"全民足球"意识是日本足球稳步前行的根源。

中国足球自20世纪90年代开始也制定了多个规划,有些内容放到今天同样适用,但因多种原因,"折腾"至今,多项规划未能得到有效实施。即便是2015年出台的《中国足球改革发展总体方案》,也有个别内容未能得到落实。统一思想、重执行、不折腾,应成为中国足球未来发展的共识。

#### ——联赛为本

卡塔尔队本届世界杯表现不佳,与长期集训、忽视联赛不无关系。

由于所有球员都来自本国联赛,卡塔尔队可以经常组织集训。今年6月开始,卡塔尔队就到西班牙组织封闭集训,国家队球员全部缺席后续联赛。

长期集训或许能提高默契度,但没有在高水平联赛历练的经历,球员们站到世界杯赛场上分外紧张,接连出现致命失误。

世界杯上,终究是那些足球人口多、青训质量好、联赛水平高的球队赢得更多胜利,试图通过牺牲联赛换取国家队成绩是行不通的。

中国也出现过为大赛暂停联赛的情况。事实证明,只有尊重联赛、把联赛作为一国足球之基石,才能真正助推国字号球队水平提升。

# 一一技战术"新风向"

国际足联技术研究组成员克林斯曼说,本届世界杯传控足球在取胜效果上不甚理想,很多时候缺少"终结者"一锤定音。组长温格表示,并不是说传控过时了,而是要兼顾效率和速度,传控中所要求的细腻的停接球等技术,依然是

球员未来发展的基础。此外,传中依然是有效得分手段; 中锋的角色在改变,需要承担更多防守任务。

紧跟世界足球技术发展趋势非常重要。日本足协技术委员会就会把足球最新动态、与自己相关的问题及解决方法及时共享,便于协调各级国家队、俱乐部乃至草根、青少年足球的相关规划,统一技战术。

#### ---鼓励留洋

日本队 26 人名单中有 19 人在欧洲联赛踢球。本届世界杯总共 831 名球员中有 130 多名英超球员,分布于 26 支球队。留洋的重要性凸显。

时隔36年回归世界杯的加拿大队鼓励球员前往欧洲踢球。"我们有球员能赢下欧冠决赛(阿方索·戴维斯),我们的球员(15人)遍布欧洲联赛。"加拿大队主帅赫德尔曼说。

随着"金元足球"时代结束,中国球员要走出原有的"舒适区",继续留洋之路。即使加盟欧洲非主流联赛球队,这种历练仍将有助于提升中国足球整体水平。目前来看,中国足球留洋人数在不断增加,尤其是女足球员,但中国球员立足欧洲的进取心还需加强,规模仍需扩大。

#### ——理性归化

卡塔尔世界杯有超过 130 名球员为归化球员,占比超过 15%。

其中,摩洛哥队的归化球员有14人,占比超一半; 能创造非洲足球历史,归化球员作用很大。

卡塔尔队也有超过10名归化球员,他们从小就被招募到阿斯拜尔体育学院受训,然后归化,成年后代表卡塔尔队参赛。

日本足球崛起初期也归化过球员,但他们只是借力 点,很快就完成了使命。

中国队在冲击本届世界杯过程中也归化了多名球员,但效果不佳,这与多数球员已过巅峰期有关。这也给我们提出了新课题:在什么年龄归化?归化过程中有何考核标准?何时不再归化?

### 世界杯的叠加效应

世界杯给一个国家带来的不仅是足球和体育领域的变化,也将在经济、社会、文化等多方面给举办国及其所在地区带来叠加效应。

卡塔尔通过举办这一顶级赛事,点燃了本国青少年的足球热情,促进了社会各个层面对足球的重视,对卡塔尔今后大力普及提高足球运动起到不可替代的促进作用;更新了场馆设施,为将来承办亚洲杯等大赛打好基础;修建了地铁等基础设施,为民所享;进一步提升了国家形象,向世界展示了其传统文化和经济实力,也让世界进一步了解中东地区,体验阿拉伯风情。

虽然中国男足未能亮相卡塔尔,但"中国制造"的卢赛尔体育场和中国新能源客车,以及中国裁判、中国赞助商、大熊猫等中国元素,成为展示中国成就、进行交流互鉴的重要载体。

《中国女子足球改革发展方案(2022-2035年)》提出将积极申办2031年女足世界杯,《中国足球改革发展总体方案》提出的远期目标是"积极申办国际足联男足世界杯"。

如能成功申办上述大赛,将在很大程度上推动中国 足球场地设施建设、人才培养、产业发展、国家队建设、足 球人口扩大等,助力实现体育强国目标。

(执笔记者:公兵、曹剑杰、杨元勇) 新华社多哈12月19日电

# 梅西,为世界杯金球奖"正名"

18 日晚的卢赛尔体育场,在一座有点"魔幻"色彩的领奖台上,一袭黑袍的梅西除了捧得梦想多年的大力神杯,也"顺带"将世界杯金球奖收入怀中。之于梅西,这是对其个人努力的一个肯定;对于这个奖项来说,在连续 6 届之后,也终于甩掉了"安慰奖"的帽子。

1998年法国世界杯之前,世界杯"金球先生"大多出自当届的冠军球队。但从1998年到2018年,六届世界杯的金球奖获得者分别为罗纳尔多、卡恩、齐达内、弗兰、梅西和莫德里奇。其中有5人都是当届亚军,弗兰所在的乌

拉圭队在2010年南非世界杯上更是获得了第四名。由此,世界杯金球奖也被戏称为"安慰奖"。这几位在台上领奖的球星,往往也都高兴不起来。

上述六人的获奖并没有引发太大争议,比如在2002 年几乎凭借一己之力将德国队"扛"进世界杯决赛的门将 卡恩,在2018年率领克罗地亚队创造奇迹的中场大师莫 德里奇,都算是名正言顺。

但话说回来,在这六届世界杯的冠军成员中,当然有球员有实力竞争世界杯金球奖,比如在2002世界杯打入

8 球的罗纳尔多。只是与大力神杯相比,这个奖项已经意义不大,对于那些世界杯冠军,国际足联以"送人情"的方式将金球奖授予他人,丝毫不会影响自己喜悦的心情。况且,年底评选的《法国足球》金球奖才是他们的目标。

世界杯金球奖的尴尬身份,在18日的这个夜晚终于扭转。梅西,这位阿根廷队的队长,凭借7球3助攻以及在比赛中数据无法体现的领导力,为世界杯金球奖"正名"。

(记者韦骅、岳东兴、王浩明)新华社多哈12月19日电

# 感谢姆巴佩 成就一场伟大决赛

四年前的俄罗斯,19岁的姆巴佩在与阿根廷队的八分之一决赛中先成功造点,再独中两元,送走梅西的同时一战扬名。

如今的卡塔尔,已是俱乐部队友的俩人在决赛中相遇,姆巴佩的个人表现更胜昔日,但却成了对手亲吻金杯的苦涩背景板。

卢赛尔体育场的决赛夜,姆巴佩做到了他所能做到的一切——常规时间最后阶段连进两球将比赛拖入加时;加时赛尾声上演"帽子戏法"将悬念留到点球大战;即便是在点球大战中,他也代表法国队第一个登场将球稳稳罚进。

这位将满 24 岁的年轻人在一场比赛里进了"4"个球,却依然没能带领法国队实现卫冕梦想。在全场占据绝对多数的阿根廷球迷们制造的漫天嘘声中,队友连续罚丢点球。那一刻,姆巴佩或许已经意识到,这个夜晚终将不属于自己和他的法国队。

随着阿根廷队的蒙铁尔在第四轮主罚命中,姆巴佩在 贡献了极致的个人表演后,只能眼睁睁看着阿根廷人在队 服上绣上第三颗世界杯冠军星。

这场决赛前,似乎所有人都在期待梅西带领他的阿根廷队圆梦世界杯。毕竟,球王加冕的故事并不常有,童话故

事般的圆满结局总是被大多数人喜爱。就连法国队主教练德尚也在赛前承认,甚至有些法国人都站在阿根廷队这边,因为大家都在支持梅西。

比赛的前半段似乎正按着这样的"剧本"发展——重回首发的迪玛利亚老当益壮,德保罗与麦卡利斯特在中场对格列兹曼和拉比奥进行疯狂阻截,阿根廷人三军用命, 暂要用一场摧枯拉朽的胜利送梅西登上王座。反观法国队,全队上下浑浑噩噩,全然失了卫冕冠军的风采,不到半场就以两球落后。

随着格列兹曼在第70分钟被换下场,姆巴佩成为这届世界杯法国队中前场常规主力中,唯一一名还留在场上的队员。

这也正是他个人表演的开始——

第80分钟点球破门,不到2分钟后,禁区左侧右脚怒射扳平比分;阿根廷人已经要开启的香槟,被姆巴佩打翻了。

即便是梅西在加时赛中再度破门,将这场决赛的故事已经书写得足够精彩,姆巴佩还是不肯放手。他自己造点,又将点球罚进,给了自己和全队在点球大战做最后一搏的机会。

可惜,他的表现有多完美,就让最后的结局显得有多

悲壮。

整届赛事,姆巴佩完成了从四年前的超级新星到如今的超级巨星的蜕变。算上决赛的3个进球,姆巴佩在本届世界杯一共打进8个进球,上一位在单届世界杯打入如此多进球的还是2002年的罗纳尔多。而上一位在世界杯决赛舞台上演"帽子戏法"的,还是1966年的赫斯特。两届世界杯,姆巴佩共打进了12个进球,已经追平了贝利,距离克洛泽的16球纪录也只剩4球。

这一晚,阿根廷人和梅西赢得了比赛,但姆巴佩可以昂首离开。

感谢姆巴佩,让一场原本似乎要平淡收场的球王加冕 礼,变得如此惊心动魄、荡气回肠。

感谢姆巴佩,让足球世界里一切令人着迷的精彩剧情,在世界杯决赛的舞台得以上演,留下一场波澜壮阔、足以载入史册的经典对决。

感谢姆巴佩,让球迷们在送别一代球星的这个卡塔尔

的温热冬天,还能看到未来的足球世界里,故事未完待续。 还有一天,姆巴佩就将迎来自己的24岁生日。他还年 轻,不是吗? (记者肖亚卓、董意行)

新华社多哈 12

新华社多哈 12 月 19 日电

朱莉安娜闭着双眼,颤抖的双手合十,两个食指顶住鼻尖。几秒后,是沸腾般的欢呼,她睁开眼睛,发现身旁的大叔正在疯狂地跳着、

这一刻,她的眼泪夺眶而出。 从布宜诺斯艾利斯到多哈,飞行

上万公里,花费2万美元,朱莉安娜只为看一场比赛,卡塔尔世界杯决赛,阿根廷队对阵法国队。

然而,比赛进行到最关键的点球 大战时,她却闭上了眼睛。

"我怕我们罚丢,好紧张,我实在 不敢看,我闭着眼睛祈祷我们一定要 进,对方一定不要进。"

每一次罚球,朱莉安娜听到了欢 呼声才把眼睛睁开,看着身旁的阿根 廷球迷庆祝,才确认阿根廷队罚进, 或者是对手罚丢。

最终, 阿根廷队四罚四中, 法国队罚丢两个, 阿根廷队夺冠了。

记者问她:"你花了2万美元,没有看最让人激动的点球大战,不觉得自己亏吗?"

这位阿根廷姑娘回答:"我觉得 这是我这辈子做得最值的一件事。我 来到这里,不是来看球的,我是来和 球队在一起的。"

这一晚,无数像朱莉安娜一样的阿根廷球迷,把卢赛尔体育场变成了蓝白色的海洋。点球大战进行的那一侧球门后,就是阿根廷球迷最为密集的区域,对手罚球时,嘘声震耳欲聋,他们难道真的只是"看球"的球迷?

比赛结束后,朱莉安娜兴奋地给家人打着视频电话。嗓音沙哑的她只重复着一句话:"我们是冠军!"

就像是自己踢了这场球似的

(记者王浩明、王子江、韦骅) 新华社多哈 12 月 19 日电

敢

眼